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Објавено од Зелената Европска Фондација (GEF) со поддршка на националниот партнер Тинк-тенк ОИКОС.

Зелената европска фондација (GEF) е политичка фондација на европско ниво чија мисија е да придонесе кон 
енергична европска сфера на дебата и да поттикне поголема вклученост на граѓаните во европските политики. GEF 
се стреми да ги етаблира дискусиите за европските планови и политики внатре и надвор од Зеленото политичкото 
семејство. Фондацијата делува како лабораторија за нови идеи, нуди прекугранично политичко образование како 
и платформа за соработка и размена на Европско ниво.

Белгискиот Тинк-Тенк ОИКОС се стреми кон трансформативни промени преку поттикнување на општествената 
дебата од социо-еколошка перспектива. На семинари и предавања, во книги и извештаи, ОИКОС се осврнува на 
различните димензии на овој пат на промени: од анализа до алтернативи. ОИКОС им нуди на граѓаните можност 
да разменат свои видувања и да постават заеднички процес на учење. Понатаму, ОИКОС соработува со академски 
мрежи за преведување на врвни научни истражувања кои ќе бидат за пошироката јавност.

“Оваа публикација е реализирана со финансиска поддршка на Европскиот парламент. Европскиот парламент 
не е одговорен за содржината на овој проект “.

Можете да нарачате бесплатни копии од оваа публикација со испраќање на барање по е-пошта на info@gef.eu
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Вовед

Одржливиот развој, како концепт кој доминираше 
во јавната дебата за социо-еколошките предизвици 
со децении, ветуваше истовремен развој на луѓето, 
планетата и профитот. Сепак, во последниве години, 
нееднаквоста се искачи на историски максимум (Пикети, 
2013). Финансиската криза од 2008 година предизвика 
најтежок економски шок уште од 1930-тите години, а 
тоа доведе до сиромаштија милиони луѓе ширум 
светот  (Александар, 2010). Покрај тоа, од 2015 година 
наваму, ние преминавме четири од девет планетарни 
граници, а со тоа во четири од деветте критични 
параметри го надминавме капацитетот на планетата 
(Стефен и други автори, 2015) Како глобално 
општество, на тој начин истовремено се соочуваме 
со се поголем број кризи кои не принудуваат да 
направиме длабоки промени (Бранд, 2016).

Зголемената важност на концептите како што се 
“транзиција“ и “трансформација“ - кои често се користат 
идентично - ја одразува растечката перцепција дека се 
потребни структурни промени во нашата општествена 
архитектура. Концептот на „Праведна транзиција“ е 
воведен како сеопфатна рамка за водење на нашата 
трансформација кон еколошки општества на начин кој 
е социјално правичен и рамноправен. Со развојот на 
овој концепт, работничките синдикати и движењата за  
климатските промени ја истакнуваат потребата за 
системска трансформација. „Праведна транзиција“ 
вклучува фундаментални промени, не само во 
клучните системи за производство и потрошувачка 
како што се енергијата, транспортот, 
земјоделството и храната, туку и во 
инфраструктурата, општествените вредности и 
политиката (Хејен, Менцемер, Волф, Безнеа и 
Вилијамс, 2020). Покрај тоа, се нагласува потребата за 
глобална промена кон хуман и фер економски систем, 
со здрави еко-системи, здравствена заштита, јавни 
услуги, и со образованието и културата во својата 
основа.

Основните научни извештаи од поновата историја, 
исто така, ја истакнуваат оваа потреба. Извештајот 
од 2019 година на Меѓувладината научно-политичка 
платформа за биодиверзитет и екосистемски 
услуги (ИПБЕС) изјавува дека „целите за 2030 

година и понатаму може да се постигнат само преку 
трансформативни промени во економските, социјалните, 
политичките и технолошките фактори“. Во овој 
извештај, трансформативните промени се дефинирани 
како „фундаментална и системска реорганизација 
преку технолошки, економски и социјални фактори, 
вклучувајќи и парадигми, цели и вредности“. Од своја 
страна, извештајот на IPCC за 2018 година, “Глобално 
затоплување од 1,5 °C”, наведува дека: ограничување на 
затоплувањето до 1,5 °C од пред-индустриските нивоа 
ќе бара трансформативните системски промени да се 
интегрирани со одржливот развој. Таквата промена ќе 
бара забрзување и надградување на имплементацијата со 
далекусежни, повеќестепени и меѓусекторски граници 
за ублажување и решавање на климатските промени. 
Ваквата системска промена ќе треба да биде поврзана 
со поддржувачки активности за адаптација, вклучително 
и трансформациска адаптација, особено за линиите што 
привремено надминуваат 1,5 °C“ (IPCC, 2018: 315).

Појавата на движењето на жолтите елеци (gilets 
jaunes) во Франција го илустрира фактот дека 
воведувањето “еколошки“ политики б е з  да се 
земе во предвид социјалната правда не може да 
функционира. “Во суштината на [наративите за 
одржливост и колебањето кон нив] лежи стравот дека 
со решавањето на монументалниот климатски 
предизвик неизбежно ќе треба да избереме помеѓу 
заштитата на планетата или заштитата на работниците 
и економиите кои ги одржуваат потребите на 
населението. Идејата дека заштитата на животната 
средина и заштитата на работните места се 
некомпатибилни […] се провлекува низ социјалните, 
политичките и географските поделби“. (UNRISD, 2018: 
3). Единствено визијата за транзиција која ќе ги земе 
во предвид комплексноста, контекстот и меѓусебната 
поврзаност на многубројните предизвици со кои се 
соочуваме, ќе може да не доведе до радикалната 
промена која ни е итно потребна.

Кризата “Ковид-19“ уште повеќе го забави  
процесот и потребата од длабоки, трансформативни 
промени. Пандемијата и нејзините последици уште 
повеќе ја засилија нееднаквоста ширум светот, а 
најмногу страдаа загрозените категории од 
населението. Кризата ги нагласи и 

Нема работни места на мртва планета 
Шаран Бароу, Меѓународна 

конфедерација на синдикати
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Со зголемената стапка на сиромаштија и нееднаквост 
ширум светот, Праведната транзицијата не би имала 
никакво значење без фундаментално преиспитување на 
глобалните економски принципи и неоправданоста на 
постоечките нео-либерални и нео-колонијални 
регулативи. Клучно е да дебатираме и планираме  
една подлабока транзиција која „што ќе може да ги 
трансформира економските и политичките структури 
што ја репродуцираат, поттикнуваат и засилуваат 
нееднаквоста. Таквата радикална транзиција бара 
редефинирање на концептите за економски 
просперитет и социјална благосостојба. Во нејзината 
суштина ќе бидат вработувањата кои ќе ги 
промовираат работничките права и ќе овозможат 
подобри услови за работа, но истовремено ќе ја опфатат 
и родовата и расна еднаквост, демократијата и 
социјалната правда“ (УНРИСД, 2018: 4).

Во овој труд, ние не само што се обидуваме да објасниме 
што вклучува Праведната транзиција, туку исто така 
имаме за цел да дадеме насока во широката 
проблематика во која се движи овој концепт. Прво ќе 
го истражиме неговото потекло и историјат. Второ, 
ќе навлеземе подлабоко во различните толкувања 
на Праведната транзиција. Следно, ќе ја 
елаборираме важноста на овој концепт во 
политиките на ЕУ и ќе го анализираме Механизмот за 
праведна транзиција. На крај, ќе искористиме неколку 
примери со практични истражувања за да видиме како 
заедниците и државите можат да го искористат овој 
концепт за почетна точка кон градењето на подобра 
иднина.

главните недостатоци на хиперглобализацијата, како 
што се негативните ефекти на нашата зависност од 
глобалните синџири на снабдување врз основните 
човекови права како што се здравствената заштита и 
пристапот до храна (ван де Пас, 2020). Исто така, се 
покажа дека демократските влади можат да го 
имаат главниот збор во економијата и дека граѓаните 
се подготвени да си помогнат меѓусебе но и на оние на 
кои им е тоа најпотребно. Да се искористат 
колосалните национални и европски буџети за помош 
за враќање на бизнисите како претходно - business as 
usual, би била катастрофална грешка. Сепак, во многу 
земји, овој вид на “закрепнување“ веќе се случува. 
Работите, сепак, можат да бидат и поинакви: 
пандемијата нуди можност за изработување на 
сеопфатен план, комбинирајќи решенија за самата 
пандемија, но и за непосредната закана од глобалното 
затоплување и еколошкиот колапс.

Во вакви околности, јасно е дека треба да ја 
применуваме Праведната транзиција во поширока 
смисла на зборот за да си обезбедиме иднина. 
Пандемијата само ја засили потребата од пазарна 
регулација, цврсти влади и зголемено учество на 
граѓанскиот сектор. Економската помош од владите кон 
деловните субјекти кои претрпуваат загуби како 
резултат на Ковид-19 треба да биде придружена со 
обврзувачките закони и регулативи од животната 
средина. На Европско ниво, меѓу другото, неопходна 
е понатамошна елаборација на Механизмот за праведна 
транзиција предвиден во Зелениот Договор. Но уште 
поголема е важноста на Праведната транзиција на 
глобално ниво.

Историјат
Концептот на “праведна транзиција“ е првпат 
споменат во 70-тите години на минатиот век, кога 
на работниците во нафтената, хемиската и 
нуклеарната индустрија во САД им беа загрозени 
работните места заради донесените законски 
регулативи од животната средина (Галгочи, 2018). Во 
1993 година, лидерот на овие синдикати во САД, Тони 
Мазоки, се залагаше за фонд што “ќе обезбеди 
финансиска поддршка и можност за високо образование 
за работниците раселени заради спроведување на 
законите за заштита на животната средина“ (Галгочи, 
2018). До крајот на 90-тите години, праведната 
транзицијата беше вметната во вокабуларот на бројни 
синдикати во Северна Америка, а концептот понатаму 
беше превземен и од меѓународните синдикати. Како 
резултат на ова потекло, концептот на праведна 
транзиција првично беше сфатен како програма за 
поддршка на работниците чии работни места беа 
загрозени заради спроведување на регулативи од 
животната средина. Две клучни карактеристики на ова 
првично толкување сè уште опстојуваат до денес. Прво, 
дека праведната транзиција не е социјална помош, 
туку сеопфатен 

план за обезбедување на раселените работници не 
само со финансиски надомест и безбедност, туку исто 
така, и исто толку важно, со распределување на 
соодветно работно место и адекватна можност за 
преквалификација. И второ, дека праведната транзиција 
е многу повеќе од промена кон обновливи извори на 
енергија, и во денешницата таа претставува и 
задолжителна интегрална социјална адаптација, 
економско преориентирање, адекватно креирање 
политики и правична прераспределба на ресурсите 
(Галгочи, 2018).

Клучен промотор на Праведната Транзиција беше 
Фондацијата Састејнлејбор (Одржлива работа) со 
седиште во Шпанија, како зелен Тинк-тенк […] и 
активна на меѓународно ниво. Оваа Фондација 
организираше обуки за членовите на синдикатите, 
објавуваше тематски извештаи, научно-истражувачки 
студии и предлог политики, а играше клучна улога  
застапувајќи го гласот на работниците во 
националниот и меѓународниот политички простор 
(Програма за животна средина на Обединетите 
нации (УНЕП), 
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Меѓународна организација на трудот (МОТ - UN ILO) 
“(УНРИСД, 2018). Во рамките на меѓународната 
климатска заедница, Праведната Транзиција сè повеќе 
се втемелуваше и се препознаваше како придонес на 
синдикалното движење кон меѓународната 
климатска дебата. […] [Во 2009 година] ITUC ја 
претстави Праведната Транзиција како алатка што 
синдикалното движење ја споделува со 
меѓународната заедница, за олеснување на промената 
кон поодржливо општество и влевање надеж во 
можностите на “зелената економија“ за обезбедување 
на пристојна работа и живот за сите“ (УНРИСД, 
2018).

Со текот на годините, синдикатите започнаа да ја 
сметаат Праведната транзиција како “ вложување напори 
во планирање и инвестирање во една транзиција која ќе 
не одведе до еколошки и социјално одржливи работни 
места, сектори и економија“ (Смит, 2017). Концептот 
беше усвоен на Конференцијата во Кјото (UN Climate 
Change Conference COP3) во 1997 година и на COP16 
во Канкун. На COP21 во Париз во 2015 година, тој 
стана составен елемент на меѓународната рамка за 
климатски политики. Набрзо по вклучувањето на 
концептот за пристојни работни места во Целите 
за одржлив развој во 2015 година, МОТ (UN ILO) 
објави сет на препораки за Праведна транзиција 
(видете го следниот дел), како рамковни политики 
дизајнирани да го олеснат преминот кон зелена 
економија за компаниите и различните засегнати 
страни од граѓанскиот сектор (Галгочи, 2018, Хејен и 
други, 2020). Сепак, Институтот за истражување на 
социјалниот развој при Обединетите нации предупреди 
дека популарноста на овој термин не треба да [...] го 
засени фактот што различни групи ја разбираат 
Праведната транзиција од различни аспекти […]. 
Ниту, пак, треба да ја прецениме нејзината важност. 
Голем број екологисти и синдикални дебати се 
сомневаат во користа од овој концепт. Додека 
“Праведната транзиција“ се популаризира во 
меѓународниот политички простор и Северната 
хемисфера, освен неколку  исклучоци како Јужна 
Африка - ретко каде се споменува во Јужната 
хемисфера (УНРИСД, 2018).

Улогата на Меѓународната организација 
на трудот - МОТ (UN ILO)

Препораките на МОТ (UN ILO) за праведна транзиција 
кон еколошки одржливи економии и општества за сите 
(2015 година), од нивното објавување па наваму 
“станаа сидро на политиките за праведна 
транзиција“, а организацијата “го поплочи патот 
за Праведната транзиција да се етаблира како 
елемент од агендата за одржлив развој” (Галгочи, 
2018). Тие се “резултат на трипартитните 
мултилатерални преговари помеѓу синдикатите, 
организациите на работодавачи и владите“ (Смит, 
2017), засновани на принципот на споделена 
одговорност, „за разлика од врската капитал/труд што 

се заснова на спротивставени интереси, приоритетите 
на животната средина и на работничкиот труд се 
засноваат на заеднички интерес“ (Галгочи, 2018). 
Наративите за Праведна транзиција нагласуваат, 
дека општествата покрај обезбедување на 
одржливост во животната средина, тие мораат да 
бидат инклузивни, да овозможат пристојни работни 
места за сите, да ја намалат нееднаквоста и ефикасно 
да се справат со сиромаштијата.

Во оваа смисла постојат неколку клучни елементи. 
Прво, „стратегиите и политиките за Праведна 
транзиција треба да бидат соодветни на дадената 
состојба. Секоја земја треба да има посебен 
пристап во зависност од специфичните услови 
кои вадеат кај неа, и да не се спроведува “едно 
правило за сите”, бидејќи би било 
контрапродуктивно (МОТ, 2015: 6)”. Второ, 
„дополнителен елемент кој придава на комплексноста, 
п о к р а ј  т о а  ш т о  предизвиците на транзицијата 
имаат територијални специфичности, тука се и 
донесените одлуки за одреден географски регион кои 
може да имаат понатамошно влијание врз други 
географски региони. Со други зборови, при 
решавање на специфични регионални или секторски 
предизвици, за да бидеме „праведни“ при транзицијата 
кон општество со низок степен на емисии на јаглерод 
диоксид, треба да ја земеме во предвид и пошироката 
глобална рамка и врските помеѓу ““неколку нивоа 
на реалност“ (Меколи и Хефрон) 2018 година:2) 
“(Сабато и Фронтеду, 2020: 10).

Рамковни препораки за праведна транзиција 
на МОТ (UN ILO) во 2015 година

1. Зазеленувањето на економиите бара 
специфична кохерентна мешавина од 
макроекономска, индустриска, секторска и 
работна политика за секоја земја посебно. 
Целта е низ целиот синџир на снабдување 
да се генерираат пристојни работни места 
со широк избор на можности за вработување.

2. Бидејќи транзицијата бара примена на разна 
експертиза, одржливиот развој треба да се 
истражува на сите полиња во кохерентна 
смисла. За вакви рамковни политики, 
потребни се институционални напори за 
обезбедување учество од сите релевантни 
чинители на сите нивоа. 

Владите треба да:
1. Да обезбедат кохерентни и стабилни 

рамковни политики за одржлив развој и 
раст на претпријатијата и пристојна работа за 
сите.

2. Да го поттикнат и да се вклучат во социјалниот 
дијалог во сите негови фази, од креирање на 
политиките до имплементација и 
евалуација, и на сите негови нивоа, од 
национално до ниво на претпријатие, во 
согласност со меѓународните стандарди на 
трудот. 
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Социјалните партнери треба да:
1. Работат на подигнување на свеста и да ги 

водат своите членови низ рамковните 
препораки за праведна транзиција.

2. Преземат активна улога во 
формулирањето, спроведувањето и 
следењето на националните политики за 
одржлив развој.

3. Да ги охрабруваат и поттикнуваат своите 
членови да учествуваат во социјалниот 
дијалог на сите нивоа.

4. Да промовираат вклучување на еколошки 
одредби преку колективни договори на сите 
нивоа. 

Извор: Галгочи (2018)

Праведната транзиција е потребна на 
сите нивоа

Дефиниција

Праведната Транзиција ја обезбедува иднината и 
егзистенцијата на работниците и заедницата преку 
транзиција кон економија со ниско ниво на 
емисии на јаглерод. Таа се заснова на социјален 
дијалог помеѓу работниците, синдикатите, 
работодавците, владата и заедниците. Планот за 
Праведна Транзиција обезбедува и гарантира подобри 
и попристојни работни места, социјална заштита, 
повеќе можности за обука и поголема безбедност 
на работните места за сите работници погодени од 
глобалното затоплување и политиките за 
климатски промени“ (МКС во Хејен, 2020). Во оваа 
дефиниција прифатена од Меѓународната 
конфедерација на синдикати, клучен е социјалниот 
дијалог и обезбедувањето на пристојни работни места. 
Сумарно земено, Праведната Транзиција “ја опишува 
транзицијата кон економија со низок степен на емисии 
на јаглерод и со минимално влијание врз климатските 
промени, којашто ги максимизира придобивките од 
климатскиот дијалог, а ги минимизира негативните 
последици врз работниците и заедницата“ (МКС, 
2015).

Други дефиниции на ова поле го толкуваат 
концептот во многу поширока смисла на зборот, 
интегрирајќи го глобалното прашање на нееднаквост 
и еколошките проблеми во нивната дефиниција: Под 
“праведно“ ние мислиме: на некаква шанса за 
климатска безбедност за идните генерации; еднаква 
распределба помеѓу државите со преостанатиот 
глобален буџет за јаглерод; и транзиција […] во која 
трошоците се распределуваат прогресивно и каде што 

се задоволуваат основните потреби за домување, 
транспорт и енергија на сите граѓани (FoE, 2011 во 
Хејен и други, 2020). Тука можеме да ги нагласиме 
клучните зборови како: идните генерации и 
солидарноста меѓу државите.

Структурен и трансформативен пристап

Во описот на одржливоста не биле секогаш вклучени 
и структурните промени на нашите доминантни 
општествени и економски модели. Со постојаните 
нови технолошки достигнувања и иновации, се 
поттикнува илузијата дека со замена на изворите на 
енергија и материјалите со нивни “одржливи“ 
алтернативи, ќе може да се оддржат постоечките 
модели на потрошувачка. На пример, на полето на 
енергетска транзиција, голем број иницијативи се 
фокусираат на енергетската ефикасност. Додека на 
социјалните потреби им се придава мало значење. 
Како резултат,  имаме зголемена ефикасност и 
оптимизација кои овозможуваат индустриските 
машини и возилата да трошат помалку фосилни 
горива, но порастот на потрошувачката всушност 
создаде исклучително голем пораст на употребата на 
фосилни горива ширум светот. Едноставно кажано: 
имаме повеќе автомобили и возиме се подалеку со нив.

Затоа, овој труд ја поддржува дефиницијата за 
праведна транзиција, која ја нагласува потребата и за 
структурна, но и за трансформативна реформа. 
Пристапот на структурната реформа нагласува еден 
„инклузивен и правичен процес на донесување одлуки 
што ќе ја води транзицијата кон колективна 
сопственост во управувањето со новиот, 
декарбонизиран енергетски систем од страна на сите 
учесници - а не кон интересот на еден учесник (види на 



	 11

пример Меколи и други, 2013 година). Таквиот пристап 
кон праведна транзиција подразбира институционална 
промена и структурна еволуција на системот. 
Решенијата не се креираат само преку пазарните сили 
или традиционалните форми на наука или технологија, 
туку тие произлегуваат од модифицираните 
структури на управување, демократската 
партиципација и носење одлуки, и од сопственоста 
(Хили и Бери, 2017 во УНРИСД, 2018).

Трансформативниот пристап кон праведна транзиција, 
од друга страна, подразбира “реновирање на 
постојниот економски и политички систем којшто 
се смета за одговорен за еколошките и социјалните 
кризи” (Хопвуд и др. 2005; Хили и Бери 2017). 
Покрај промената на правилата и начините на 
управување, поборниците на овој пристап 
промовираат алтернативи на развојот кои го 
преиспитуваат сегашниот доминантен економски 
систем граден врз принципот на континуиран раст и 
наметнуваат сосема нови и различни односи 
помеѓу човекот и животната средина“ (УНРИСД, 
2018). Пример за овој пристап е даден од Кооперација 
Џексон, кои сметаат дека Праведната транзиција е дел 
од пошироката борба “да се стави крај на нашата 
системска зависност од хидро-јаглеродната индустрија 
и капиталистичката потреба за бесконечен раст на 
планета со ограничени ресурси, и создавање на нова, 
демократска економија која се одвива низ одржливите 
методи на производство и дистрибуција кои се во 
локална и задружна  сопственост и управување 
(кооперативи)“ (УНРИСД, 2018).

Различни нивоа

Во свет кој се карактеризира со управување на повеќе 
нивоа, иницијативи за Праведна транзиција се 
потребни на сите нивоа: од компании и економски 
сектори, до градови и региони, нации, Европската 
унија и на глобално ниво. На сите нивоа, 
специфичните предизвици, разните засегнати страни 
и односите на моќ покажуваат дека не постои еден 
единствен модел за праведна транзиција кој ќе 
одговара на сите. Тие ја откриваат потребата од 
документирање на различните слоеви на процесите, 
географските разлики и специфичностите на секој 
одделен случај.

Меѓу другите, во Канадската држава Алберта на 
национално или државно ниво, развиени се сеопфатни 
стратегии за праведна транзиција (види дел 6). На 
регионално ниво, германскиот регион Рур дава 
релативно успешен пример за фундаментална 
трансформација од економија на јаглен и челик кон 
економија базирана на знаење, во временски период од 
шеесет години (Hејен и др., 2020). И на ниво на 
компанија, ЕНЕЛ, втора по големина компанија за 
електрична енергија во Европа со државата Италија 
како нејзин главен акционер, планира да ги 
затвори сите свои централи на јаглен и лигнит до 
2030 година и се обврза на целосно декарбонизирање 
на својот енергетски микс до 2050 година (Смит, 
2017).

Неопходни елементи во процесот на 
праведна транзиција

Од истражувањето спроведено од Хајен и 
соработниците (2020), процесот на праведна 
транзиција мора да ги содржи следниве елементи:

3 Инклузивен социјален и регионален дијалог: Ова 
вклучува консултации и преговори меѓу владите и 
здруженијата на работодавачи и работници, како 
и граѓанскиот сектор од животна средина, 
климата и потрошувачите.
	3 Мерки за ублажување на негативните ефекти 

врз работниците и регионите: Овие вклучуваат 
краткорочни и одбранбени мерки (на пример 
Компензација за загубите), како и понапредни 
и проактивни мерки насочени кон структурно 
преориентирање (како што се политиките за развој 
на вештини и зазеленувањето на економијата). 
Регионалните планови за еколошки развој се чини 
дека се клучни во ревитализацијата на регионите 

со високи концентрации на „кафеави“ индустрии.
	3 Поддршка за работниците при наоѓање работа 

од индустриите кои опаѓаат. Основните мерки 
за олеснување на повторното вработување 
вклучуваат услуги за правилно вработување, 
обука за барање работа, помош за преместување, 
стимулации за вработување на компаниите и 
поддршка за формирање бизнис.
	3 Поддршка за нови бизниси и создавање 

пристојна работа: Владите треба да го 
поддржат создавањето на нови „зелени економски 
активности“ со почетни грантови, субвенции за 
истражување и развој итн. Посебно внимание 
треба да се посвети на создавање еднакви 
можности за работа на жените.
	3 Поддршка за специфични региони и заедници: 

Националните влади можат да ги поддржат 
погодените региони и заедници преку инвестирање 
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во одржлива инфраструктура (мобилност, 
енергија, итн.) и повторно да ги вратат јавните 
институции во погодените региони. Поддршката 
од горе надолу (top down) треба да биде во склад со 
процесите од долу нагоре (bottom up) за развој на 
визии и идеи за иднината на регионот.
	3 Овозможување на сите граѓани да живеат 

одржлив живот: Финансиската поддршка за 
енергетски ефикасно реновирање на становите, 
удобен и достапен јавен превоз и мрежи за 
споделување на алати и услуги за поправка ќе им 
олесни на групите со ниски примања да се одлучат 
и стремат за одржлив начин на живот.
	3 Заштита на ранливите домаќинства од 

енергетска сиромаштија: Мерките може да 
вклучат алоцирање на приходите од данокот на 
јаглерод за помагање на оние кои се најмногу 
погодени од повисоките цени на енергијата.
	3 Поддршка за погодените компании: Адаптацијата 

на бизнисите може да се олесни преку, на пример, 
национални даночни реформи, со зголемување 
на даноците и давачките за потрошувачката на 
ресурси и емисиите на гасови, а во исто време (и 
во одредена мера) намалување на даноците и 
давачките за факторот на продуцирана работна 
сила (инцидентни трошоци за плата т.е. вишок на 
плата).

Покрај тоа, мора да се стави акцент на потребата и двете 
да започнат што е можно порано, и да се остави 
простор и време за постепено прилагодување на 
планираните политики: „Колку порано учесниците ќе 
ги предвидат, прифатат и спроведат чекорите за 
подготовка и ублажување на транзициските шокови, 
толку подобри ќе бидат резултатите“. Оваа потреба 
треба да биде придружена со „конкретни временски 
рамки со јасни, конзистентни среднорочни и 
долгорочни цели“ (Хејен и останати, 2020).

Праведната транзиција во 
Европската унија

Во Европската унија, неодамнешните извештаи се 
фокусираат на потребата од трансформативна политика, 
повторувајќи ја итноста искажана во извештајот на IPCC 
за климата и во извештајот на IPBES за биодиверзитетот. 
На пример, во првата реченица на извештајот за 
“Состојбата во животната средина“ од 2020 година се 
вели дека “Европа се соочува со еколошки предизвици 
од невидени размери и итност“ (ЕЕА, 2019). Затоа, 
Унијата „треба да најде начини за трансформација на 
клучните општествени системи кои се одговорни за 
животната средина и климата и влијанието врз здравјето 
- преиспитувајќи ги не само технологиите и производните 
процеси, туку и потрошувачките модели и начинот на 
живот. Ова ќе бара итно и договорено дејствување 
и вклучување на различни политики и чинители од 
различни области низ општеството за да се овозможат 
системски промени“ (ЕЕА, 2019).

Со цел да се постигнат овие цели, Европската комисија, 
покрај постојните еколошки политики, усвои и 
патоказ за Европскиот зелен договор (ЕК, 2019). 
Зелениот договор има за цел да постигне климатска 
неутралност на Европската унија до 2050 година 
со модерна, ефикасна кон ресурсите и конкурентна 
економија. Составен од околу десет клучни елементи, 
документот поврзува стратегии насочени кон 
одржливи финансии и мобилност, го вклучува и 
новиот акционен план за циркуларна економија, потоа 
т.н. “Од нива до трпеза“ (Farm to Fork) и 
Инвестицискиот план за одржлива Европа (SEIP) за 
финансиска поддршка на Европскиот зелен договор.

Воедно, Европската унија посветува посебно внимание 
на својот ново развиен Механизам за праведна 
транзиција (ЈТМ), кој е финансиски механизам 
составен од три главни столба, и тој е воспоставен 
за распределба на средства кон регионите и 
секторите кои се најмногу погодени од 
транзицијата, за тоа да се спроведе на фер и праведен 
начин (види подолу).

Климатска неутралност и енергетска 
политика на ЕУ

Бидејќи енергетскиот сектор во моментов е одговорен 
за повеќе од 75 проценти од емисиите на гасови во 
ЕУ (ЕК, 2018), тој е клучен сектор во климатската 
политика. Транзицијата на енергетскиот сектор нуди 
големи можности за вработување и придобивки од 
истата. Истражувачките студии предвидуваат нето 
придобивки од вработувањето во ЕУ од еден до два 
милиони работни места до 2030 година (Хејен и др., 
2020). Во исто време, со постигнувањето на 
климатска неутралност секако ќе дојде до 
далекусежни ефекти врз секторите за фосилно гориво 
и секторите кои се јаглеродно интензивни. Ова ќе има 
значително влијание врз регионите и локациите каде 
што се концентрирани секторите зависни од 
фосилни горива. Важен пример е рударството на 
јаглен, кое е регионално сконцентрирано претежно во 
Источна Европа. Челичната, цементната и 
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хемиската индустрија, исто така, веројатно ќе се соочат 
со тешки транзиции.

Ако го погледнеме животот на граѓаните, со 
постигнување на климатската неутралност ќе има 
огромни придобивки во јавното здравство, особено за 
ранливите групи. Но во исто време, даноците на 
јаглеродните емисии можат да го поскапат животот 
(зголемувањето на цените за електрична енергија и 
затоплување). Затоа е потребно да се посвети 
посебно внимание на домаќинствата со ниски 
примања и невработените. Во овој контекст, 
иницијативата за Реновациски бран на Европската 
комисија е дизајнирана да ја подобри 
енергетската ефикасност на објектите како дел од 
Европскиот зелен договор, и таа може да биде од 
голема важност. „Со оглед на трудоинтензивната 
природа на градежниот сектор, каде претежно се 
вклучени локалните бизниси, реновирањето на 
објектите има клучна улога во европското 
закрепнување од пандемијата со КОВИД-19“ (EК 
2020). Според Европската Комисија и нејзиниот 
“Реновациски бран за Европа – градење зелени  
објекти, создавање работни места, 
подобрување на животот (2020)”, денес, само 1% 
од објектите се реновираат во енергетски ефикасни 
секоја година. Потребна е побрза стапка на 
реновирање за да се подобри енергетската 
ефикасност и да се намалат емисиите на гасови.

Циркуларна економија и рентабилност на 
ресурсите

Во 2020 година, ЕУ воведе Нов акционен план за 
циркуларна економија, кој се базира на активности 
од циркуларна економија спроведени од 2015 година 
наваму (ЕК, 2020). Ова резултираше со различни 
стратегии и директиви кои, меѓу другото, се 
фокусираат на отпадот и пластиката. Важно е што 
регулативите за еко-дизајн 

сега се фокусираат на животниот век, одржувањето, 
поправката и повторната употреба на продуктите. Додека 
циркуларната економија е се уште повеќе цел отколку 
реалност, откако ќе се спроведе, може да донесе многу 
нови работни места. Исто така, тоа ќе биде придружено 
со потребата за прераспределба на работните места, 
бидејќи суровинските сектори најверојатно ќе се 
намалуваат во обем, додека секторот за рециклирање и 
поправка може да доживее значителен раст. 
Географскиот диспаритет исто така може да се 
зголеми, со трендови како на пример создавање 
работни места од урбаното рударство (urban mining) 
во погусто населените реони.

Земјоделство

“Системот за храна сочинува 32 проценти од емисиите 
на гасови на глобално ниво. Европа се наоѓа околу овој 
просек, со земјоделство кое сочинува 12 проценти од 
емисиите во ЕУ, на што мора да ја додадеме и 
преработката, пакувањето, потрошувачката на 
енергија за разладување, индустриското земјоделство и 
многу повеќе. (…). Транзицијата кон 
агроекологија, намалувањето на потрошувачката 
на месо и млечни производи, како и користењето на 
методи за производство со помали инпути, можат 
да играат одлучувачка улога“ (Де Шутер, 2018). Покрај 
тоа, голем број истражувачки студии укажуваат на тоа 
дека преминот кон одржливо земјоделство може да 
создаде многу нови работни места со полно 
работно време низ целиот синџир на производство 
на храна, бидејќи методите за органско земјоделство се 
потрудоинтензивни отколку конвенционалното 
индустриско земјоделство. Како такво, студијата 
спроведена од Здружението за почва од 2006 година 
заклучува дека органските фарми во Велика 
Британија обезбедуваат 32% повеќе работни места по 
фарма отколку конвенционалните фарми.

Механизмот на праведната транзиција

Толкувањето за Праведната Транзиција усвоена од 
Европската Унија се вклопува во 
потрадиционалниот наратив за зелен раст. 
Промовирањето на растот останува клучно и не се смета 
за некомпатибилно со заштитата на животната 
средина и социјалниот напредок (Сабато и Фронтеду, 
2020). Урсула фон дер Лејен во нејзините Политички 
препораки за следната Европска Комисија 2019-2024 
година, изјави дека “клучен приоритет на нејзината 
Комисија ќе биде да ја трансформира Европа во [...] 
првиот климатски неутрален континент“ (фон дер 
Лејен 2019 : 5), преку развивање на Европскиот зелен 
договор (EGD)“ (Сабато и Фронтеду, 2020).

“Притоа, еден од приоритетите треба да биде 
“праведна транзиција за сите“ (исто: 6) (Сабато и 
Фронтеду, 2020). Европскиот зелен договор треба да 
послужи како “[...] нова стратегија за раст што има 
за цел да ја трансформира ЕУ во фер и 
просперитетно општество, со модерна, ресурсно- 
ефикасна и конкурентна економија каде што нема 
нето-емисии на гасови (стакленички гасови) до 2050 
година и каде економскиот раст е раздвоен од 
употребата на ресурси“ (Европска Комисија 2019а: 
2)“ (Сабато и Фронтеду, 2020 година). 
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Политиките и мерките неопходни за постигнување на 
амбициозните цели на Европскиот зелен договор може 
да наметнат негативно влијание врз работните места и 
регионалните економии, особено во регионите кои се 
зависни од фосилните горива и јаглеродните 
индустрии. Понатаму, за да се постигне јаглеродна 
неутралност, потребни се финансиски инвестиции. 
Со цел да ги поддржи погодените, Европската 
Комисија предложи создавање на Фонд за Праведна 
транзиција во јануари 2020 година, како дел од 
својот Зелен договор. Овој фонд е достапен за сите 
земји-членки, но најмногу е фокусиран на регионите 
потенцијално најпогодени од политиките на 
транзицијата, односно, каде ќе се случат најголемите 
промени. Буџетот предложен од Европската комисија 
изнесува 40 милијарди евра, кој треба да се дополни 
од заедничките структурни фондови како и од 
националните буџети на државите. Фондот ќе биде дел 
од Механизмот за Праведна транзиција (ЈТМ) 

(ЕП, 2020 година). Двата други столба на овој Фонд се 
шемата InvestEU “Праведна Транзиција“ и заеми за 
јавниот сектор на Европската Инвестициона Банка, кој 
ќе ги спојува приватните инвестиции и јавно 
финансирање. Вкупниот буџет на Фондот се 
очекува да достигне 100 милијарди евра (Видуто и 
Журде, 2020). Но, колку од буџетот оди за земјите-
членки на ЕУ? Ова се проценува врз основа на низа 
социјални и економски критериуми, вклучувајќи 
вработување и емисии на гасови во регионите. 
Земјите-членки ќе добијат пристап до Фондот со 
правење планови за територијална Праведна транзиција, 
каде што ќе бидат идентификувани најпогодените 
региони. Во оваа шема, Германија и Полска ќе имаат 
најголема корист. Две третини од ископувањето 
јаглен во Европа се одвива во Полска и половина од 
работните места зависни од јаглен се сместени таму 
(Галгочи, 2019). Во моментов, Полска не е ниту 
блиску до планирање за исклучување на јагленот од 
својата економија (Поп и де Поус, 2020).

Праведната транзиција во 
ЕУ: предизвици и можности

Според Франческа Коли од Институтот Егмонт (2019), 
Механизмот на Праведната Транзиција (МПТ), “којшто 
би требало да добие најмалку 100 милијарди евра 
преку комбинација на јавни и приватни инвестиции“, 
има три главни цели: “луѓето и граѓаните кои ќе бидат 
најпогодени од транзицијата; компании и сектори 
активни во јаглеродно - интензивните индустрии; и 
земјите-членки и региони кои се зависни од 
фосилни горива и јаглеродно - интензивни 
индустрии“. Таа идентификуваше три главни 
предизвици на кои МПТ треба да одговори за да ги 
постигне своите цели:
1. Надминување на фокусот врз националните 

алокации. Еден од столбовите на Механизмот за 
праведна транзиција, Фондот за праведна 
транзиција, беше предмет на критика бидејќи влече 
од заедничките фондови на ЕУ, што поттикна 
поделби меѓу (некои од) земјите.

2. Транзиција и надвор од производството на 
енергија. “Праведната транзиција не е само околу 
производството на енергија и јаглеродно - 
интензивните индустриите туку и околу системски 
промени […] неопходни во многу сектори […] 
коишто ќе имаат влијание врз работниците, 
потрошувачите и граѓаните“. Други сектори на кои 
им е потребна транзиција вклучуваат транспортот, 
градежништвото и реновирањето.

3. Работа со приватниот сектор и засегнатите 
страни. Компаниите се основен чинител што треба 
да се задржи за време на транзицијата. Затоа е 

потребно ЕУ да обезбеди постоење на конкретни 
регулативи, и на национално и на ниво на ЕУ - на 
пример цели и временски рокови за постепено 
исфрлање на фосилните горива. “Важно е да 
се има предвид дека принципот “загадувачот да 
плаќа“ не се користи ефикасно кога се употребува 
за субвенционирање или решавање на резултатите 
од негативните екстерни влијанија од активностите 
на компаниите“. Освен тоа, недостасуваат мерки 
коишто бараат консултации и вклучување на 
засегнатите страни на различни нивоа. 
Затоа се потребни понатамошни истражувања и 
проценки.
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се случуваат една по друга е алармантно. Покрај 
тоа, последиците најмногу се чувствуваат во 
позаостанатите делови на светот. Затоа, треба да се 
заврши многу итна и неопходна работа. Да се зафатиме 
со работа.

во одговорот на колективите, а структурните 
промени во системот на живеење ќе овозможи добар 
живот за сите луѓе во рамки на ограничените ресурси 
на планетата (Бренд-Кореа и др. 2020). Иако е 
направено многу во последниве години, останува 
недоволно. Темпото со кое природните катастрофи 
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